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आर�ण का आधार 	या हो? 

 

 

 

समाज म� रोजगार व ्�श�ा म� आर�ण �यि�तगत व ्सामािजक �वकास के �लए उपल�ध पा�रवा�रक 

ससंाधन" क# उपल�धता के आधार पर होना चा&हए: 

 

समाज म� रोजगार व ्�श�ा आर�ण ना ह( तो जा)त के आधार पर होना चा&हए और ना ह( आ+थ-क 

आधार पर, बि0क यह होना चा&हए इंसान को �यि�तगत �वकास के �लए उपल�ध मानव ससंाधन" व ्

सामािजक �वकास के �लए उपल�ध पा�रवा�रक ससंाधन" के आधार पर।  

 

�यि�तगत �वकास के ससंाधन जैसे 4क &द0ल( या 4कसी भी बड़ ेशहर के एक पि�लक 9कूल म� पढने 

वाले छा= के पास सव>?च 9तर के अAयापक, सव>?च 9तर के �लास-Cम, सव>?च 9तर क# 9कूल से 

घर आने-जाने के �लए सड़क व ्प�रवहन के साधन से ले तमाम ऐसी स�ुवधाएँ जो उसको �वHयाथI 

जीवन म� वहा ँ�मलती हJ,  होती हJ  जब4क एक गाँव म� पढने वाले या गाँव से शहर पढने आने वाले 

छा= को ऐसी स�ुवधाएं नह( ं�मलती। उदहारण के तौर पर ह�रयाणा रोडवेज क# िजला मMुयालय" से 

गाव" को जाने वाल( बस" म� छा= कैसे सफ़र करत ेहJ यह सबको �व&दत होगा और ऐसे ह( देश के हर 

ऐसे छा= के घर से 9कूल तक के सफ़र क# कहानी होती है। तो असल( आर�ण का पमैाना तो यह 

होना चा&हए 4क इन दो Oबलकुल �भPन प�रवेश" म� पढ़े �वHया+थ-य" म� कौन आर�ण का अ+धकार( है। 

 

दसूरा सामािजक �वकास के ससंाधन" जैसे 4क ब?च ेके प�रवार का शRै�क 9तर �या है, ब?च ेका 

खानदानी पेशा �या है, उसका वह खानदानी पेशा उसक# पढाई के �े= से 4कतना मेल खाता है| मेल 

जैसे 4क एक �यापार( का बेटा अगर अथ-शा9= क# पढाई पढ़ा रहा है तो लाजमी है वह एक 4कसान 

या मजदरू प�रवार के प�रवेश के ब?च ेसे बेहतर अकं अज-न का Wदश-न करे, इसके परेू )नयाम-आयाम 

होत ेहJ ; �य"4क वह बचपन से खाल( व�त म� �पता के साथ दकुान या �यापार म� बठै अथ-शा9= ह( 

तो सीखता है, जब4क वह(Z एक 4कसान या मजदरू का बेटा खेत" म� �पता के साथ वह काम कर रहा 

होता है िजसका उसक# पढाई से कोई मेल नह( ंहोता। मतलब वह ब?चा अथ-शा9= क# पढाई के �लए 

दगुनुी मेहनत करता है, यानी उसका 9कूल का माहौल अलग और घर का अलग जब4क एक �यापार( 

के ब?च ेको वह( माहौल 9कूल म� �मलता है और वह( घर म�। इस�लए जब ब?च" के अकं जोड़ ेजाएँ 

तो उसम� यह भी देखा जाए 4क एक ब?चा एक ह( माहौल म� रह के अकं लाता है तो दसूरा दो �भPन 



Wकार के माहोल" म� तालमेल Oबठात ेहुए वो अकं अिज-त करता है तो 9वत: वह ब?चा पहले वाले से 

कह( ं[यादा स�म और अH�वतीय है।    

 

ऐसे ह( एक पहले से नौकर(-पेशा घर का ब?चा (वो चाहे गाँव म� रहता हो या शहर म�) उसको एक 

मजदरू-4कसान के पेश ेवाले प�रवार से आने वाले ब?च ेसे [यादा शार(�रक व ्मान�सक सखु-चैन क# 

स�ुवधाएं बचपन से उपल�ध होती है तो लाजमी है 4क इन दो �भPन प�रवेश" के दो ब?च ेअगर 

बराबर अकं अिज-त कर रहे हJ तो मजदरू-4कसान के प�रवेश वाला नौकर(-पेश के ब?च े से [यादा 

स�म भी है और मेहनती भी �य"4क वो उन स�ुवधाओ ंके अभाव म� यह अकं अिज-त करता है जो 4क 

एक नौकर(-पेशा के ब?च ेको �मलती हJ| 

 

इस�लए �श�ा और रोजगार म� आर�ण देना है तो उसका आधार ना ह( तो जा)त हो और ना ह( 

आ+थ-क ि9थ)त अ�पत ुपा= क# �यि�तगत व ्सामािजक �वकास से स_बिPधत ससंाधन" क# उपल�धता 

हो| 
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